



引领创新 提升发展

创新教育

CREATIVE EDUCATION

2024

2024
年第
3期

3 | 2024年第3期
(总第73期)
中国·重庆

以“四个思维” 深入推进大中小学思政课一体化高质量发展

侯 玲

春来听回声。2019年3月18日，习近平总书记在全国学校思想政治理论课教师座谈会上提出“要统筹推进大中小学思政课一体化建设作为一项重要工程”。自此，大中小学思政一体化在国家政策指引下立足新起点、奋战新征程，不断拓展理论与实践新视野，在育人实效、资源统筹、平台机制建设等方面恰如青青园中葵，呈现出勃勃生机。但当前一体化建设还存在“围墙”尚未真正打破，内涵发展不足的问题。进入教育现代化新阶段，从“四个思维”角度创造性推进一体化供给侧结构性改革，确保多学段、多主体围绕立德树人目标“拧成一股绳”，为党育人，为国育才，是时代赋予我们的历史使命。

一是要有政治思维。大中小学思想政治教育一体化是党在长期实践中得出的宝贵经验，是对思想政治教育观念、教育内容和教育体系的全面革新。思政课一体化是落实立德树人根本任务的关键和主要渠道。2023年5月29日，习近平总书记在主持中共中央政治局第五次集体学习时强调，要提高思政课的针对性和吸引力。对标国家政策精神，我们首先要有政治思维，从国家战略高度理解一体化在落实做强教育、夯实国家富强之基中的重要性和必要性，主动提前布局，有力应对变局，奋力开拓新局，统筹推进大中小学思政课与思想政治教育一体化“主渠道”“主阵地”的协同发展，以高质量的思想政治教育引导学生作出正确的价值判断和价值选择，为全面推进中华民族伟大复兴提供坚强支撑。

二是要有整体性思维。贯穿中国式现代化教育的大中小学思政课一体化，不是粗放、笼统、割裂的一体化，而是深度整合、分段部署、精准衔接，以合策、合力、合势为原则的一体化。在当前“互不干涉”的大中小学思想政治教育体制下，建立各主体之间互相连通、上下贯通、协同共建的一体化机制，应当基于整体性思维创建、拓展一体化共同体。共同体要重点围绕主线贯穿、环环相扣、螺旋上升的“链条式”思政课和德育内容体系的构建来展开工作。要在国家教材委员会统一部署下实现整体联动，把政策文件、理论与实践资源转化为教材资源、课程标准和教育教学内容。

三是要有人本思维。现代化的本质是人的现代化，一体化即以促进人的全面发展为核心，培养社会主义现代化建设可堪大用、能担重任的栋梁之才。因此，它的内在要求是在价值意蕴、内在规约和实践层面进行由“课”到“人”的延伸，“以人为本”构建全链条的立德树人体系。

四是要有实践思维。一体化不是同质化，其最终目的是面向实践，切实解决各学段德育供给有效性问题。面向实践，用实践来推动、检验完善政策，首先要以问题为导向，有效联结高校理论优势与中小学实践优势，依托区域文化优势挖掘、善用本土资源；其次要有时代意识，面向数字化转型的时代需求来推进数字思政，优化教育供给，扩大优质教育资源的跨时空深度整合。

阳春布德泽，万物生光辉。以“四个思维”聚焦时代新人培育、筑梦中华，是我们不忘教育初心、方得育人始终的光荣使命。

（作者单位：重庆师范大学马克思主义学院）

创新教育

□ 探 索

- 数学核心素养下的小学数学教学改革探析 董 旭 / 5
基于能力为核心的中职计算机网络技术课程教学改革初探 董俊斌 / 7
基于项目式思维的名师工作室研修模式探索 贺 慧 / 9
家校共育，关键在“共”，目标在“育”
——重庆市涪陵第五中学校家校共育工作实践探索 王 胜 / 13

□ 评 价

- 小学劳动课兼课教师课程胜任力的提升 陈昌照 / 18
聚焦真实学情，巧设支架引路——真实学情视角下的支架式习作教学探究
..... 冯凌云 杨小英 / 23
高中历史学科渗透劳动教育探究 洪燕丹 / 28

□ 交 流

- 如何巧妙运用小学语文教材中的插图 马 均 / 31
农村中职学校基于非遗文化传承与创新的“四段式”课程教学实践
..... 蔡昌余 郎 莹 杨小兰 / 33

□ 启 迪

- 班主任育人理念表述的误区规避.....朱 芬 程先国/36
关于农村高完中艺体特色发展的几点思考.....冉元华/39

□ 论 坛

- 石雕专业融入劳动教育的实践研究.....何正平/41
如何让语文课堂教学走向“真”“实”.....李晓茹/44
适合的教育视域下高品质特色高中的育人主张与实践创新.....陈淑彦/48

□ 集 萃

- 新班主任班级管理的思考：创意与实践.....朱文平/52
数智赋能激活小学数学课堂，共育表达力与品德之美.....霍兴萍/54
新时代班主任研修课程的变革与创新.....赵福江/57
从“赢了孩子”到“赢得孩子”.....陈艳君/64